

烟火升腾又一年



盼了一日又一日，新年就像一个依依不舍归家的顽童，迟到但不会缺席。而我们这些孩子对于过年的期盼不亚于对日光的渴求，因为过年不光能有好吃的好喝的，还能有我们期待已久的活动——放鞭炮，在这期间大人们总是对我们无限包容。

今年，我们选择在乡下的外婆家过年。爸爸特地为我们大家准备了各种各样的鞭炮，有彩色的烟花，有大地红，还有仙女棒……甩炮更是实现自由，让我这颗躁动的心久久不能平复。天色已然暗淡，我和表哥抬着大地红鞭炮，“哧哧、哧哧”，不知是沉重还是兴奋连吆喝声都是出奇的一致。搬到了院子门口，把鞭炮拆开后，发现是由一卷卷小鞭炮组成的长鞭炮。我和表哥把鞭炮放地上，推着把一大卷鞭炮沿着路面展开，不久鞭炮在地面上铺成了一条红色的长龙。这时，爸爸从屋内出来了，叮嘱我们燃放鞭炮的安全注意事项。

期待已久的点炮环节到了，我弓着跨步，伸直右手把打火机的火苗缓缓靠近引线。随着一声“咻咻”声，引线冒着火花被点燃了。我连忙捂住耳朵夹着脑袋向屋内跑去，很快屋外响起了噼里啪啦的爆响。隔

着窗户的玻璃向外望去，点燃的鞭炮沿着小路一直向外燃放。不久，道路上铺上了一层红色的爆竹纸，为新年更添气氛。还不等最后一声鞭炮声落幕，表哥便拿了一捆“蹿天猴”出来，只见他把“蹿天猴”插在土里，一点它的引线，“蹿天猴”立马就飞上了天空，嘭的一声爆炸，就像电视里的导弹一样神奇。爸爸和舅舅抬出了一箱烟花，放在了院子的中央，又是一声“哧哧”之后，箱子不断向天空喷射礼花弹。一朵朵绚丽的烟花在空中绽开，似流星雨一般散落而下，画卷一般在空中展开，美不胜收，礼花的爆破声震耳欲聋，响彻云霄，时而似隆隆的春雷之声，时而似划破夜空的闪电……

似是受了召唤，只一会儿功夫，四处的烟火便纷纷窜上夜空，绽放、消逝，随后又升空、落幕，我赶紧对着绚丽的夜空许愿，愿我们的生活如烟花般绚丽美好。烟花易冷，美好永驻，烟火升腾又一年！

土灶里的年味

每年我最期盼的日子，除了我的生日之外，就是过年。

我喜欢过年，并不仅仅是因为可以放烟花，收红包，更重要的是，一到过年我们一家就能回老家，奶奶又能用土灶头烧饭。

腊月二十八，我们一回到家，行李都还没收拾好，奶奶就招呼爷爷去柴间搬柴了。不用说，奶奶又要开始张罗她的灶头了。

趁爷爷搬柴的时候，我一屁股坐到了灶膛前，因为我知道抢占小板凳才有机会烧火。

“奶奶，这几天烧火的活可得归我。”我嚷嚷着。

奶奶一边刷锅子，一边笑着应着：“好好好。”

等爷爷的柴火一到，我熟练地拿起一根发火柴。“啪嗒”，随着打火机的声音，发火柴不一会儿就燃了起来。我不慌不忙地往灶膛里面添柴，没过多久，火就烧得旺旺的。

火起来了，奶奶的锅也热起来了。妈妈说，这一火一热，我们的年就要开始啦。

腊月二十九起，奶奶的土灶就没有歇过气。天蒙蒙亮，奶奶就开始忙开了，做了包子，炸了肉丸，炖了牛肉，烧了鸡……一整天，奶奶就是围着土灶打转，整个厨房热气腾腾的。

大年三十这一天，奶奶都恨不得家里再多一个灶头。

“火不够大了，再添点柴火。”

“我要炒蔬菜了，把火退一退。”

“咕噜咕噜咕噜……”

“咕噜咕噜咕噜……”

奶奶的吆喝声，锅子水箱的冒泡声，在大年三十这一天，从早到晚不间断。

“嘭啪，嘭啪……”当此起彼伏的鞭炮声响起的时候，灶头也慢慢恢复平静。

正月初八，奶奶刷好了最后一个碗，退了灶膛里最后一根柴，我们又要回城了。

看到前几天还在冒烟的烟囱，现在孤零零地立在屋顶，妈妈感叹道：“烟火没了，年也就过完了，年味就应该有烟火味。”

虽然我不理解妈妈的话，但我知道，只要过年，我们就会回老家，奶奶就会烧土灶，而我又可以往灶膛里添柴了。

打雪仗



龙岗镇峡谷源村海拔高，温度低，在这里，雪总是不经意地飘然而至。

那天雪纷纷扬扬地下了一个晚上。第二天一早，我推开门，迎面而来的是漫天飞舞的雪花，一阵寒意扑面而来。远山，近树，房屋都覆盖上一层厚厚的白雪，整个世界都是粉妆玉砌的童话世界。我兴奋地跑进小院，脚踩在软绵绵的雪地上，脚下发出“咯吱咯吱”的声响，好似是在演奏一首冬日的赞歌。

我叫上弟弟，堂弟堂妹们一起去打雪仗，我们兵分两路，开始修筑“甜蜜工事”。我们用铲子把雪铲起来，用簸箕堆到一旁的空地上，为了加快进度，弟弟还用水桶拎，不一会儿，就堆成一座座小雪山，作为我们的防御堡。虽然手冻得通红，但心里还是热乎乎的。妈妈一直在旁边喊：“太冷了，衣服要湿了，快进屋暖暖。”可我们玩得忘乎所以，不管不顾……修筑完毕后，我们拿起雪球，开

始相互进。我拿起一个雪球，向“敌方”阵地扔去，雪球像一颗炮弹一样，飞了出去。雪球在空中划过一道完美的弧线，准确地命中了目标，顿时，“敌方”阵地上传来一声惊呼，但随后就传来了一阵欢声笑语。

接着，我们又开始了新一轮的进攻。这一次，我们更加小心翼翼，不断地调整着自己的角度和位置，以便更好地命中目标。我们的雪球像箭一样飞向“敌方”阵地，有的雪球打在了她们的身上，有的雪球打在了她们的脸上，还有的雪球甚至打在了她们的头发上。“敌方”阵地上再一次传来了欢声笑语。

我们的笑声一直回荡在空地上，整个世界仿佛都能听到我们的笑声。雪花从天空中飘落下来，像一个个白色的小精灵在空中翩翩起舞。我们在雪地里奔跑、嬉戏，享受这冬日的欢乐，珍惜和小伙伴们在一起玩耍的美好时光。

井里的秘密

——板桥小学学生诗一束

指导老师 应拥军

教科书
五(1)班 杜雨诺

让我告诉你
教科书
也是一口口井
井里面装了
一个个数字
一排排字母
一篇篇文章
……
在老师的指导下
我们打捞知识

童年
三(3)班 杨佑恩

童年
是一口非常深的井
长大后
那些快乐的时光
早就深深地
沉淀在井底
我想去捞
可怎么也捞不上来

夜空
三(3)班 叶梦瑶

夜空
如一口井
黑沉沉的
城市被这口井
紧紧包裹着
星星和月亮
是灯笼
把这口井照亮

西瓜
六(1)班 梁瑜晨

在西瓜的中间
开一个洞
一口井就形成了
就用勺子
当工具吧
一勺勺的甘甜
被我舀起
输送到嘴里
清凉，沁人心脾

嘴巴
六(1)班 俞范莹

爷爷的嘴
好似一口井
空闲的时候
我依偎在
爷爷的怀里
打捞出一些
陈年的往事

我的学下棋之路

我的棋龄说长不长，说短不短，我学下象棋已经5个年头了。

那是上二年级时的晚托课，我们的体育晚托由于下雨中断，老师带我们走进了棋室。我第一次看到高年级的同学在下棋，也第一次知道他们下的是象棋。可能是我天生和象棋有缘，我马上在老师指导下加入了下象棋的行列。我认识了帅和将，认识了兵和卒，也认识了象和相，知道了楚河汉界，也懂得了“马走日，象走田，卒子一区不回还”等下棋规则。渐渐地，我对象棋产生了浓厚的兴趣，下象棋成了我的拿手好戏。

后来，班上同学都成了我的手下败将，我开始和大人们下棋。我和老师、父母、亲戚一一过招，我从每一个和我对弈的人身上学到了不同的下棋招数。村里的“六老板”和我成了棋友，我们“约法三章”般每周未雷打不动地会一会，杀他几盘棋。一开始我不是“六老板”的对手，但很快，我占了上风，从十盘棋输八盘变成十盘赢八盘了。现在，我能“秒杀”“六老板”了。“六老板”输了棋，不但不懊恼，还会笑着连连称赞我：“你这孩子，灵光！我甘拜下风！”

在之前的学校上学时，我找校长下棋，你猜结果如何？我把校长的将“将死了”，校长哈哈大笑：“不错不错，前途无量也！”五年级时，学校搬到了新学校，我斗胆找现在的校长下象棋，可惜，校长太忙，至今还没来得及和我博弈一回。

我已经不知道和多少人下过棋了，在认识的对手里面，我唯一一下不过的就是外公，谁让他平时一有空就喜欢下象棋呢？在外公那里，我占不了一点便宜，屡战屡败。但我也不气馁，屡败屡战，偶尔打个平局。看来，学习之路任重道远啊，还得学习再学习。

下象棋教会我很多，让我在遇到难题时随机应变，也锻炼了我的思维能力。

打羽毛球之乐

农林大附小
六(3)班
叶梓珩

指导老师
童如晶

在一个阳光明媚的午后，我正悠闲地躺在沙发上看着书，阳光洒在身上，暖洋洋的，让人感觉很舒服。这时，老爸走过来，一脸兴奋地拿走了我的书，说：“这么好的天气，快跟爸爸下去打羽毛球吧！”

我本来不太想去，但在老爸的再三劝说下，我还是拿起球拍，陪他下楼了。老爸开始教我如何打羽毛球，他动作熟练，我却总是打不好，不是打歪就是把球直接扔在地上。我开始抱怨：“这羽毛球怎么这么难打啊！”

老爸安慰我：“不要着急，只要你静下心来慢慢练习，一定会进步的。”听了老爸的话，我又有了信心，再次尝试。这一次，我瞄准球，用力一挥拍，羽毛球就像一颗子弹一样飞了过去。我心里别提多兴奋了，老爸也夸我：“我就说嘛，只要你专心练习，就一定能成功。”

接着，我又继续练习抛球、瞄准、挥拍。在一次次的尝试中，我终于越来越熟练了，和老爸打得难解难分，汗水把衣服都浸湿了。我们玩得非常开心，笑声不断。

不知过了多久，老妈走过来，笑着说：“你们父女俩玩得可认真，天都快黑了，快回家吃饭吧。”这时我才注意到，太阳已经染上了金黄的色彩，原来我们已经打了一个下午的羽毛球。

在回家的路上，我和老爸还在聊着打羽毛球的快乐和收获。这次经历让我明白了，不是什么事都能一学就会，需要不断地练习和尝试才能有所突破。

羽毛球之乐，不仅在于运动的快乐，更在于从中学到的道理。我会继续努力，享受每一次打羽毛球的时光。

